

# 简析虚拟现实技术在环境艺术设计中的应用

韩丹

杭州翰飞建筑装饰工程设计有限公司

DOI:10.32629/bd.v4i4.3256

**[摘要]** 对于我国当代的社会发展和技术提高来说,虚拟现实技术相当于一种特殊的计算机技术,构建相对应的虚拟世界,实现了现实和虚拟的有效融合,这项技术具有一些特殊的特点,如交互性和感知性等,这些优势应用于环境艺术设计中,可以有效地提高环境艺术设计的最大效用和作用,推动其更好的发展。

**[关键词]** 虚拟现实; 环境艺术设计; 应用

## 1 虚拟现实技术的概念

以建立具有交互性特点的虚拟空间为中心的数字化计算机技术为核心,形成三维的虚拟图像,给相关人员提供沉浸式体验的技术就是虚拟现实技术。从而可以让用户深刻地感受到作品的优点与美感,形成一种身临其境的感觉。虚拟现实的技术应用范围非常广,例如,军事,医疗,娱乐等行业的应用需求非常广。从而我们可以知道,虚拟现实的技术应用对于社会发展有着非常重要的作用。

## 2 虚拟现实技术的应用特点

### 2.1 效率性

目前,我国信息技术不断发展,虚拟设备被广泛应用。因此,我们在环境艺术设计过程中,可以利用虚拟现实技术使环境艺术设计效率得到提高,并且对整个设计画面赋予现代高科技的视觉冲击。由于环境艺术设计工作的复杂性,有必要在实际设计中加强对相关因素的分析。

### 2.2 互动性

在环境艺术设计的发展中,虚拟现实技术不仅可以提高设计质量,而且可以加强设计工作的交流。在设计工作的开展中,我们需要对相关信息进行准确的收集并筛选。虚拟现实技术主要可以使画面更灵活,并且增加人们对事物的互动性。让艺术表现形式更形象化,真实化。

### 2.3 艺术性

虚拟现实技术可以提高设计的艺术性。在设计时,要加大对图像或技术的分析,全面提高设计质量。在开展设计工作中,必须全面提高设计质量。对于其相关的艺术性,我们需要加大因素的影响。让虚拟现实技术具有艺术性,需积极融入艺术的相关元素,对于涉及到的艺术分析,我们需要增加对图像处理相关技术的使用。

### 2.4 多感知性

由于虚拟现实技术发展时间短,在设计工作中没有标准的设计理念和标准的设计准则,也就是说,在设计工作中很难保证设计工作的质量。对于环境艺术设计作品,我们需要增加人们的感官设计,这部分工作主要是为了满足人们的需要。虚拟现实技术就是让我们的设计成果给人一种真实的感觉,更多的时候,我们需要为我们使用的人制定特殊的设计方案和感受,以便于人们直观的设计结果。

## 3 虚拟现实技术在环境艺术设计中的应用

### 3.1 虚拟现实技术在室内设计中的运用

虚拟现实技术在室内设计的运用主要体现在室内设计的3个阶段。首先,虚拟现实技术对室内空间环境的展现,需要利用虚拟现实技术的三维建模技术在虚拟环境中构建出室内空间和室内物体的虚拟模型,并且使这个虚拟模型可以利用外部操作设备进行操控,吸引用户积极参与。其次,可以利用虚拟现实技术的三维渲染技术将模型中的物体或者空间进行渲

染,将室内的空间和物体通过渲染变得真实感更强,能够让用户体验更加真实的虚拟场景。最后,利用虚拟现实技术中的三维动画技术,将声光电结合起来,设计出动态的虚拟环境,让用户在其中尽情畅游。

### 3.2 虚拟现实技术在景观设计中的运用

在景观设计中,通常设计师要对景观的构筑物,例如雕塑、湖泊、假山等物体进行设计,然而这些物体的形态结构通常都很复杂,变化也比较大,如果采用以往的方式对这些物体进行展示,需要花费很长的时间和设计人员很多的精力。但是虚拟现实技术一方面可以利用计算机对这些物体进行实时成像,使设计工作更为直观,使设计师更加容易地发现设计中存在的问题;另一方面可以利用虚拟现实技术中的三维动画技术将整个景观进行三维动画展示,让设计师对景观有全面的感受。设计师还可以以各方的需求为基础,通过虚拟现实技术从更加细微角度来研究整个景观,做出更好的设计方案。此外,利用虚拟现实技术对景观所在环境的时间、位置、天气等进行动态模拟,了解这些因素对整个景观设计的影响,进而能够更加全面的进行设计。

### 3.3 虚拟现实技术在建筑外观设计中的运用

虚拟现实技术在建筑外观设计中有良好的发展前景,首先,在以往对建筑外观设计的过程中,需要不断地往返于项目施工现场对设计方案进行优化,而虚拟现实技术可以把相关的一些数据信息通过计算机转化为信息化背景,将整个建筑的外观在虚拟空间内建立相应的模型,设计者可以轻松地在虚拟环境中进行设计、修改等操作,不用频繁到现场进行考察。并且,设计者还可以通过虚拟模型看到更加准确的设计效果。其次,在设计完成后能够添加一些辅助信息如动画、图像、声音等,使作品更加生动形象,能够让用户更加直观地看到作品的效果,能够提供给用户更加准确的数据信息。总之,虚拟现实技术能够大大地提高建筑外观设计的工作效率和资源利用率。

## 4 结语

在环境艺术设计中必须应用虚拟现实技术,这样不仅可以使设计师设计出更优秀的作品,而且可以满足人们的实际需求。通过应用该技术,可以真正实现环境艺术设计的不断创新、不断进步,进而更好地推动我国环境艺术设计的稳定发展。

## [参考文献]

- [1] 甘露. 环境艺术设计中虚拟现实技术的应用策略探析[J]. 广西科技师范学院学报, 2018, 33(02): 137-139+133.
- [2] 常瑜欣. 环境艺术设计中虚拟现实技术的应用探讨[J]. 艺术与设计(理论), 2019, 2(08): 54-55.
- [3] 杨晓楷. 浅谈虚拟现实技术在环境艺术设计中的应用[J]. 美术教育研究, 2018, (02): 76.